

中国式现代化对人类现代化的 重大突破及其创新意义

——基于中国式现代化的中国特色的考察

郑有贵

内容提要:中国共产党带领人民成功推进和拓展中国式现代化,是对人类现代化的重大突破和创新,突出体现在五个方面:一是创造人口规模巨大的现代化,从量和质两个维度改变世界现代化人口版图;二是创造全体人民共同富裕的现代化,摒弃和超越了两极分化的现代化;三是创造物质文明和精神文明相协调的现代化,摒弃和超越了物质文明和精神文明偏废的现代化;四是创造人与自然和谐共生的现代化,摒弃和超越了人与自然偏废的现代化;五是创造走和平发展道路的现代化,摒弃和超越了基于恃强凌弱、巧取豪夺、零和博弈思维推进的现代化。中国式现代化创造了人类文明新形态,是中国共产党带领人民创造中国式现代化道路的必然结果,是中国式现代化演进到新时代的最新实践成果和理论升华。

关键词:中国式现代化 中国特色 历史方位

中图分类号:D220

文献标识码:A

文章编号:1003-3947(2022)06-0006-09

党的二十大指出,中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。在党的十九届五中全会对中国式现代化作出论述的基础上,党的二十大对中国式现代化的中国特色的概括,也明确了中国式现代化的价值取向和目标取向,标注了中国式现代化的历史方位。准确把握党的二十大对中国式现代化的中国特色的概括及其对中国式现代化历史方位的标注,是全面建设社会主义现代化国家的认识基础。从历史演进视域分析,中国共产党带领人民成功推进和拓展中国式现代化,形成中国式现代化的中国特色,创造人类文明新形态,是对人类现代化的重大突破和创新。

一、中国创造的人口规模巨大的现代化从量和质两个维度改变世界现代化人口版图

党的二十大指出,中国式现代化是人口规模巨大的现代化。我国14亿多人口整体迈进现代化,规模超过现有发达国家人口总和,艰巨性和复杂性前所未有,发展途径和推进方式也必然具有自己的特点。我们始终从国情出发想问题、作决策、办事情,既不好高骛远,也不因循守旧,保持历史耐心,坚持稳中求进、循序渐进、持续推进。人口规模巨大的现代化,与中国式现代化的其他四个特色和中国式现代化的本质要求,共同明确了中国将从量和质两个维度改变世界现代化人口版图的目标任务。

中国创造的人口规模巨大的现代化,就量的维度而言,将改变世界现代化人口数量版图。这是中国

作者简介:郑有贵,中国社会科学院当代中国研究所经济史研究室主任、研究员,中国社会科学院大学教授、博士生导师。

基金项目:国家社会科学基金重点项目“中国共产党百年工农关系政策演变研究”(项目编号:21AZD101);中国社会科学院马工程重大项目“中国共产党解决‘三农’问题百年道路、伟大成就和基本经验研究”(项目编号:2021MGCZD009)。

创造的人口规模巨大的现代化的内涵之一。第一次工业革命时期,英国人口低于 900 万人。第二次工业革命时期,美国人口低于 8000 万人。国际货币基金组织(IMF)2019 年的统计显示,全球 35 个实现现代化的发达经济体,其总人口不到 10 亿。中国人口约占世界人口的 1/5,如此超大规模人口整体迈入现代化,必将创造人口规模巨大现代化的奇迹,改变由少数人先行的世界现代化格局,使进入现代化人口在世界总人口中的占比从当下的不足 1/7 提升到 1/3。

就质的维度而言,中国创造的人口规模巨大的现代化,意义更重大的内涵是,将改变人的全面发展的世界现代化版图。中国共产党坚持现代化的本质是人的现代化,把为中国人民谋幸福和为中华民族谋复兴统一起来,促进人的全面发展和社会全面进步。人民群众对美好生活的需要是全方位和多层次的,既包括对物质生活的更高要求,也包括日益增长的对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求。中国共产党从满足人民对美好生活向往的需要出发,致力于物的全面丰富和人的全面发展,推进以人的现代化为本质的现代化,日益提升人民的获得感、幸福感和安全感,全体人民一个不少地进入全面小康社会,并在此基础上致力于全体人民迈向现代化。中国改变人的全面发展的世界版图,将深刻影响世界现代化进程,对人类进步产生广泛和深远影响,为促进人类文明进步作出巨大贡献。

破解超大规模人口整体迈入现代化这一世界历史上绝无仅有的命题,必然要克服更多困难,付出更大努力。新中国自成立起,就面临由农业社会向工业社会转型的一系列难题。新中国在成立初期仍处于传统农业社会阶段,人民文化素质低,国家科技力量弱。在工业化、城镇化进程中,“三农”发展又受弱质性困扰。在这种状况下,如何通过工业发展的基础和先导作用促进数量庞大的乡村人口实现现代化,困难重重。在国际上,中国作为工业化后发国家,与工业化先发国家在发展上存在较大的势能差,在推进现代化进程中面临弱势窘境困扰;同时,作为社会主义阵营的大国,中国还面临资本主义阵营的集体封锁禁运。在这种情况下,中国既要促进工业化发展,又要促进农业农村发展,难度极大。新中国自成立起至 20 世纪 70 年代末全国人口快速增长后,面临如何处理人口与资源、环境的突出矛盾。中国在社会主义市场经济改革发展进程中,面临市场经济下城乡区域发展不平衡的突出问题。中国共产党在带领全国人民推进现代化建设进程中,正视重重困难,对人口规模巨大的现代化如何推进的命题,作出了艰辛探索,取得经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹是中国共产党作出的优秀答卷。

二、中国创造的全体人民共同富裕的现代化摒弃和超越了两极分化的现代化

党的二十大指出,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求,也是一个长期的历史过程。我们坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点,着力维护和促进社会公平正义,着力促进全体人民共同富裕,坚决防止两极分化。党的二十大将全体人民共同富裕的现代化明确为中国式现代化的中国特色之一,将实现全体人民共同富裕明确为中国式现代化的本质要求之一,这就标注了中国式现代化与资本主义两极分化的现代化的本质区别,是对两极分化的现代化的突破和超越。

在资本主义现代化进程中,物质财富不断增长,但这并没有扼制两极分化现象。1910 年,法国最富有的 1% 和 10% 人群拥有的社会财富分别为 60% 和 90%。在两次世界大战后,财富不平等有所缩小,在 20 世纪 70 年代维持在略低的水平,但 80 年代以来,欧美财富不平等再次呈现扩大趋势(易行健、李家山、张凌霜,2021)。联合国开发计划署的《1993 年人文发展报告》显示,两极分化不断扩大,占世界人口 20% 的最富裕人口的收入与占世界人口 20% 的最贫穷人口收入比值,由 1960 年的 30:1 增加到 1990 年的 90:1。世界经济论坛创始人克劳斯·施瓦布(Klaus Schwab)在《第四次工业革命——行动路线图:打造创新型社会》一书中写道:第四次工业革命将产生极广泛而深远的影响,包括加剧不平等,特别是有可能扩大资本回报和劳动力回报差距。全球最富有的 1% 人口所拥有的财富超过其余 99% 人口财富之总和,收入分配不平等和发展空间不平衡问题令人担忧(习近平,2017)。简言之,资本主义现代化是两极分化的过程,自然扼制不了两极分化。

中国共产党提出共同富裕的目标,是与选择走资本主义道路还是社会主义道路联系在一起的。中国共产党提出“共同富裕”概念前,曾使用过“大家富裕”概念。《人民日报》于1953年11月16日发表题为《领导农民走大家富裕的道路》的社论,文中把大家富裕与发展道路选择联系在一起,将大家富裕视为道路的目标。社论反对走资本主义道路,主张走社会主义道路,因为只有这条道路才能使全体农民富裕起来,才能使农民利益同国家利益、工业化利益、工农联盟利益相一致(人民日报编辑部,1953)。1953年12月16日中共中央作出的《关于发展农业生产合作社的决议》,在阐述中国共产党在农村工作中的最根本任务时,第一次在党的文献中使用“共同富裕”概念,这是与实现对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造联系在一起的社会发展目标。农业生产合作化实现后,1957年党的八届三中全会通过的《一九五六年到一九六七年农业发展纲要(修正草案)》丰富了关于这一道路的表述:“发展农业可以有两条道路。一条是资本主义道路:让农民的命运掌握在地主、富农和投机商人的手里,极少数人发财而大多数人贫困和不断破产。一条是社会主义道路:让农民在工人阶级的领导下掌握自己的命运,共同富裕和共同繁荣。这两条道路的斗争在我国过渡时期中将长期地存在,但是,由于农业合作化的基本完成,我国绝大多数农民已经摆脱了前一条道路,走上后一条道路。今后的任务是要尽力巩固合作化制度,同时继续反对农村中的资本主义自发势力。”(中共中央,1957)

中国共产党鲜明地把实现全体人民共同富裕明确为中国式现代化的本质要求和目标。1992年邓小平南方谈话指出:“社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”(中共中央文献编辑委员会编,1993)2012年12月,习近平指出:“消除贫困、改善民生、实现共同富裕,是社会主义的本质要求”(习近平,2022)。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央重申实现全体人民共同富裕的历史使命,将追求全体人民共同富裕明确为必须一以贯之的政策取向和经济社会发展目标。2012年11月15日,党的十八届一中全会闭幕后,习近平同中外记者见面时指出:“我们的责任,就是要团结带领全党全国各族人民,继续解放思想,坚持改革开放,不断解放和发展社会生产力,努力解决群众的生产生活困难,坚定不移走共同富裕的道路。”(中共中央文献研究室编,2014)2015年8月21日,习近平在中共中央召开的党外人士座谈会上指出:“广大人民群众共享改革发展成果,是社会主义的本质要求,是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现。我们追求的发展是造福人民的发展,我们追求的富裕是全体人民共同富裕。改革发展搞得成功不成功,最终的判断标准是人民是不是共同享受到了改革发展成果。”(新华社,2015)党的十九大提出,中国特色社会主义新时代是逐步实现全体人民共同富裕的时代。这就把逐步实现全体人民共同富裕明确为中国特色社会主义新时代的重大目标、重大特征。这次大会还对促进共同富裕作出战略部署,提出从2020年到2035年全体人民共同富裕迈出坚实步伐,到21世纪中叶全体人民共同富裕基本实现(中共中央党史和文献研究院编,2019)。党的十九届五中全会将“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”列为到2035年基本实现现代化的远景目标。党的二十大强调,扎实推进共同富裕。

中国共产党探索形成以共享发展促进共同富裕的路径。中国既做大“蛋糕”又分好“蛋糕”,在现代化进程中把两者统一起来,坚决防止两极分化,自觉、主动地解决区域差距、城乡差距和收入差距问题,使全体人民共享现代化成果。国家“十三五”规划纲要不仅对经济社会发展作出全面规划,还以专章对“缩小收入差距”作出规划,提出从规范初次分配、加大再分配调节力度、调整优化国民收入分配格局等方面促进收入差距缩小的政策思路及具体措施。2018年3月20日,习近平强调,我们要以更大的力度、更实的措施保障和改善民生,加强和创新社会治理,坚决打赢脱贫攻坚战,促进社会公平正义,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展,让实现全体人民共同富裕在人民现实生活中更加充分地展示出来(习近平,2018a)。党的二十大从扎实推进共同富裕出发,对完善分配制度作出部署。大会指出,分配制度是促进共同富裕的基础性制度。坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存,构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系。努力提高居民收入在国民收入分配中的比重,提高劳动报酬在初次分配中的比重。坚持多劳多得,鼓励勤劳致富,促进

机会公平,增加低收入者收入,扩大中等收入群体。完善按要素分配政策制度,探索多种渠道增加中低收入群众要素收入,多渠道增加城乡居民财产性收入。加大税收、社会保障、转移支付等的调节力度。完善个人所得税制度,规范收入分配秩序,规范财富积累机制,保护合法收入,调节过高收入,取缔非法收入。引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央探索形成促进全体人民共同富裕的有效路径和政策体系。在发展上,坚持以经济建设为中心,统筹推进“五位一体”总体布局,促进经济、政治、文化、社会、生态文明全面协调发展。在基本经济制度上,党的十九届四中全会对中国特色社会主义基本经济制度作出新概括,将“公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度”,丰富发展为“公有制为主体、多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多种分配方式并存,社会主义市场经济体制等社会主义基本经济制度”,这是对中国特色社会主义政治经济学的创新发展。党的二十大对坚持和完善基本经济制度作出进一步部署。在分享发展成果关系上,提出和践行共享发展理念,形成和践行以人民为中心的发展思想,在长期坚持做好一二次分配的基础上又提出要做好三次分配,致力于探索形成发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享的实现机制。中国共产党特别注重解决区域不平衡、城乡发展不平衡、贫困人口脱贫等问题。在中国共产党坚强领导下,中国在经济发展取得历史性跨越发展的同时,取得脱贫攻坚战全面胜利,历史性消除了绝对贫困问题,使全体人民进入全面小康社会,在促进全体人民共同富裕上取得明显进展,形成超4亿人口的中等收入群体,2012~2021年中国中等收入群体的比重由1/4左右上升到1/3左右。2013~2021年,全国居民人均可支配收入年均实际增长6.6%,比同期人均国内生产总值年均增长率高0.5个百分点^①;全国居民收入基尼系数由2012年的0.474降低到2021年的0.466(陆娅楠,2022)。这是不同于国际上两极分化的历史性成就,坚定了全国人民走共同富裕道路的信心。

三、中国创造的物质文明和精神文明相协调的现代化摒弃和超越了 物质文明和精神文明偏废的现代化

党的二十大指出,中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。物质贫困不是社会主义,精神贫乏也不是社会主义。我们不断厚植现代化的物质基础,不断夯实人民幸福生活的物质条件,同时大力发展社会主义先进文化,加强理想信念教育,传承中华文明,促进物的全面丰富和人的全面发展。党的二十大将物质文明和精神文明相协调明确为中国式现代化的中国特色之一,将丰富人民精神世界明确为中国式现代化的本质要求之一,这是对片面追求物的现代化的摒弃和超越。

新中国把大规模经济建设和科学文化建设作为社会发展的重要目标导向。1940年,毛泽东明确将中国建设成文明先进的中国。他指出:“我们不但要把一个政治上受压迫、经济上受剥削的中国,变为一个政治上自由和经济上繁荣的中国,而且要把一个被旧文化统治因而愚昧落后的中国,变为一个被新文化统治因而文明先进的中国。”(中共中央文献研究室、中共中央编译局编,1999)1949年9月30日,毛泽东指出,中央政府“将领导全国人民克服一切困难,进行大规模的经济建设和文化建设,扫除旧中国所留下来的贫困和愚昧,逐步地改善人民的物质生活和提高人民的文化生活”(毛泽东,1996)。这就使中国的现代化具有了丰富的内涵。中国在改革开放的历史进程中,旗帜鲜明地提出“两手抓,两手都要硬”。改革开放初期,随着对外开放的扩大,资本主义思潮冲击社会主义精神文明建设,社会上一度片面追求物质财富增长。针对这一现象,邓小平坚定地强调物质文明和精神文明“两手抓,两手都要硬”。他指出:“我们要在建设高度物质文明的同时,提高全民族的科学文化水平,发展高尚的丰富多彩的文化生活,建设高度的社会主义精神文明。”(中共中央文献编辑委员会编,1994)江泽民指出,建设有中国特

^① 国家统计局:《居民收入水平较快增长 生活质量取得显著提高——党的十八大以来经济社会发展成就系列报告之十九》,国家统计局网,http://www.stats.gov.cn/tjsj/sjjd/202210/t20221011_1889085.html。

色社会主义,包括发展物质文明和精神文明两个方面,必须实现经济、社会的协调发展和全面进步(胡国华、刘思扬、杨振武,2000)。胡锦涛指出:“必须把发展社会生产力同提高全民族文明素质结合起来,推动物质文明和精神文明协调发展,更加自觉、更加主动地推动文化大发展大繁荣。”(中共中央文献编辑委员会编,2016)

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央明确丰富人民精神世界这一中国式现代化的本质要求,不断深化了促进物质文明和精神文明协调发展的认识,并作出了一系列战略部署。

1. 从实现中华民族伟大复兴的战略高度深化了对促进物质文明和精神文明协调发展的认识

一是明确物质文明和精神文明在实现现代化和中国梦中的作用。习近平强调:“没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化”(习近平,2021b)。要“以辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系”(习近平,2017)。“实现中国梦,是物质文明和精神文明均衡发展、相互促进的结果”,“是物质文明和精神文明比翼双飞的发展过程”(中共中央文献研究室编,2017)。二是不仅将物质文明建设和精神文明建设作为改善全国各族人民物质生活和精神生活的重要组成部分,还将其作为推进中国特色社会主义事业的物质力量和精神力量。习近平强调:“只有物质文明建设和精神文明建设都搞好,国家物质力量和精神力量都增强,全国各族人民物质生活和精神生活都改善,中国特色社会主义事业才能顺利向前推进。”(中共中央党史和文献研究院编,2018a)

2. 形成了促进物质文明和精神文明协调发展的战略布局和制度保障

其一,中国共产党确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,增强社会主义文化自信,践行社会主义核心价值观,明确了促进物质文明和精神文明协调发展的价值导向。“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确要求“加强社会主义精神文明建设,培育和践行社会主义核心价值观,推动形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范”,进而为向全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进提供价值引领、文化滋养、精神支撑。其二,中国共产党以区别于其他政党的勇于自我革命,确保党不变质、不变色、不变味,以伟大自我革命引领伟大社会革命,使促进物质文明和精神文明协调发展有了先进的马克思主义政党的坚强领导保障。其三,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,使促进物质文明和精神文明协调发展有了战略布局的导向。

3. 坚持和广泛践行社会主义核心价值观

社会主义核心价值观是凝聚人心、汇聚民力的强大力量。弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,用好红色资源,深入开展社会主义核心价值观宣传教育,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。推动理想信念教育常态化制度化,持续抓好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育,引导人民知史爱党、知史爱国,不断坚定中国特色社会主义共同理想。用社会主义核心价值观铸魂育人,完善思想政治工作体系,推进大中小学思想政治教育一体化建设。坚持依法治国和以德治国相结合,把社会主义核心价值观融入法治建设、融入社会发展、融入日常生活。

中国摒弃片面追求物的现代化,而是在现代化进程中促进物质文明和精神文明相协调,使物质力量和精神力量全面增强和相互赋能。在成功推进和拓展中国式现代化中,人民群众物质生活和精神生活实现同步改善,既“富口袋”又“富脑袋”,在实现家家“仓廩实”“衣食足”的物质生活的同时,丰富人人“知礼节”“明荣辱”的精神文化生活,避免了资本主义以物的现代化为旨归的弊病。人民群众坚定了促进物质文明和精神文明协调发展的自觉,涌现出的一大批时代楷模更是在促进物质文明和精神文明协调发展进程中发挥着引领作用,物的全面丰富和人的全面发展协调推进的现代化生动展开。

四、中国创造的人与自然和谐共生的现代化摒弃和超越了人与自然偏废的现代化

党的二十大指出,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。……我们坚持可持续发展,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,像保护眼睛一样保护自然和生态环境,坚定不移走生产发展、

生活富裕、生态良好的文明发展道路,实现中华民族永续发展。党的二十大将人与自然和谐共生明确为中国式现代化的中国特色之一,将促进人与自然和谐共生明确为中国式现代化的本质要求之一,这是对人与自然偏废的现代化的摒弃和超越。

中国共产党鲜明地把人与自然和谐共生作为社会主义现代化的目标和方略。党的十九大将“坚持人与自然和谐共生”明确为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一。党的十九届五中全会明确提出“建设人与自然和谐共生的现代化”。中国创造的人与自然和谐共生的现代化,是对在生态环境上先污染后治理的现代化道路的摒弃和超越,是对中华优秀传统文化的丰富发展,向全世界展现了中国致力于可持续高质量发展,以满足人民对美好生活向往出发的生态文明价值追求。

人与自然和谐共生的现代化是中国在吸取工业化进程中解决人与自然矛盾教训基础上创造形成的。恩格斯指出:我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利,对于每一次胜利,自然界都对我们进行报复(中共中央编译局,2009)。这一论断被历史反复验证。工业化先发国家发展工业文明的过程,也是资本追求高回报的过程,在创造巨大物质财富的同时,对自然资源的过度攫取导致资源耗竭和环境污染等问题突出,造成人与自然关系紧张。一些西方国家发生了多起环境公害事件,损失巨大,令世界震惊。洛杉矶光化学烟雾事件先后导致近千人死亡和75%以上市民患上红眼病。伦敦烟雾事件,1952年12月首次暴发的几天内,导致的死亡人数就高达4000,之后2个月内又有近8000人死于呼吸系统疾病;严重的烟雾事件在1956年、1957年、1962年又发生了12次。日本水俣病事件,因工厂把含有甲基汞的废水直接排放到水俣湾中,人吃了受污染的鱼和贝类后,导致近千人患上极为痛苦的汞中毒病,受威胁人数则达2万人(中共中央党史和文献研究院编,2018b)。发生如此严重生态危机的思想根源之一,在于西方近代文明把人与自然对立起来,过于强调人类对自然的征服(李根蟠,2000)。中国在现代化进程中,吸取先污染后治理的教训,同步推进经济建设和生态文明建设,走节约资源、保护环境、绿色低碳的新发展道路。中国还积极应对全球气候变化,致力于2030年前实现碳达峰和2060年前实现碳中和,为全球气候治理作出积极贡献。

人与自然和谐共生的现代化是中国在现代化进程中传承优秀传统文化基础上创造形成的。中国传统文明比较注意人与自然的和谐,天、地、人“有机统一的自然观”是古代人民对人与自然关系的认识。这是中国不同于西方工业文明进程中处理人与自然关系的传统文明基础。基于此,中国在现代化进程中注重处理好人与自然关系,并不断丰富和发展。1958年毛泽东指出:要使我们祖国的河山全部绿化起来,要达到园林化,到处都很美丽,自然面貌要改变过来(中共中央文献研究室、国家林业局编,2003)。农业生产必须依靠有机肥料,有机肥料和无机肥料相结合。光靠化学化来得到稳定的丰收,有危险。1973年8月5日至20日,中国召开第一次全国环境保护会议,会议确定以“全面规划,合理布局,综合利用,化害为利,依靠群众,大家动手,保护环境,造福人民”为环境保护工作方针,讨论通过《关于保护和改善环境的若干规定(试行草案)》,制定了《关于加强全国环境监测工作意见》。党的十一届三中全会起中国加快推进现代化进程,进一步把环境与人口、资源统筹起来。

中国创造的人与自然和谐共生的现代化,以人民对美好生活的向往为目标。习近平指出:“人民群众对清新空气、清澈水质、清洁环境等生态产品的需求越来越迫切,生态环境越来越珍贵。”(习近平,2017)以习近平生态文明思想为指导,将生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,贯彻绿水青山就是金山银山的理念,以坚持和完善生态文明制度体系为保障,扎实推进美丽中国和生态文明建设,促进经济社会发展全面绿色转型,促进绿色发展方式和生活方式形成,走出生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,以生态文明为重要组成部分的高质量发展取得显著成效,进一步满足了人民日益增长的美好生活需要。

中国创造的人与自然和谐共生的现代化,为全球生态安全和绿色发展作出重要贡献。中国与世界各国共谋全球生态文明建设,深度参与全球环境治理,为世界可持续发展提供了中国理念、中国方案。中国2018年碳排放量比2005年下降45.8%,提前实现对国际社会的承诺目标。全国地级及以上城市

PM2.5 平均浓度由 2015 年的 46 微克/立方米,下降到 2021 年的 30 微克/立方米,中国成为世界上大气环境质量改善速度最快的国家。^① 中国的绿色不断增加,从“沙进人退”到“绿进沙退”,提前实现联合国 2030 年可持续发展议程中关于制止和扭转土地退化的目标。2019 年美国航天局卫星数据表明,全球从 2000 年到 2017 年新增的绿化面积中,约 1/4 来自中国,贡献比例居全球首位。

五、中国创造的走和平发展道路的现代化摒弃和超越了基于恃强凌弱、巧取豪夺、零和博弈思维推进的现代化

党的二十大分析指出,当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。一方面,和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡,人心所向、大势所趋决定了人类前途终归光明;另一方面,恃强凌弱、巧取豪夺、零和博弈等霸权霸道霸凌行径危害深重,和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字加重,人类社会面临前所未有的挑战。面对世界百年未有之大变局下的风险挑战,人类又一次站在十字路口,是对抗还是合作,是零和博弈还是互利共赢?对这一重大时代命题应当作出什么样的回答。中国在疑虑和喧嚣声中,把握发展规律,创造了走和平发展道路的现代化。党的二十大强调,中国式现代化是走和平发展道路的现代化。我国不走一些国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化的老路,那种损人利己、充满血腥罪恶的老路给广大发展中国家人民带来了深重苦难。我们坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展。党的二十大将走和平发展道路的现代化明确为中国式现代化的中国特色之一,将推动构建人类命运共同体明确为中国式现代化的本质要求之一。中国走和平发展道路,与西方国家在零和博弈思维、丛林原则下,实行霸凌主义,以非正义的恃强凌弱、巧取豪夺他国资源和财富,以其他国家落后为代价通往物的现代化的道路不同。“中国发展绝不以牺牲别国利益为代价,我们绝不做强人所难、以邻为壑的事情”,“在追求本国利益时兼顾别国利益,在寻求自身发展时兼顾别国发展”(习近平,2018b),中国的经济增长奇迹是在推进和平发展中创造的。中国选择和平发展现代化道路,是对恃强凌弱、巧取豪夺、零和博弈思维等霸权霸道霸凌行径推进现代化的摒弃和超越。

中国选择和平发展现代化道路,是以人类命运共同体理念为引领的。2013 年 3 月,习近平在俄罗斯莫斯科国际关系学院发表题为《顺应时代前进潮流,促进世界和平发展》的演讲中指出:“这个世界,各国相互联系、相互依存的程度空前加深,人类生活在同一个地球村里,生活在历史和现实交汇的同一个时空里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”(习近平,2018b)党的二十大强调,中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。命运与共,大道不孤。构建人类命运共同体理念于 2017 年 2 月 10 日载入联合国决议,于 3 月 17 日载入联合国安理会决议,于 3 月 23 日载入联合国人权理事会决议。构建人类命运共同体被写入联合国文件,是对世界人民追求和平发展愿望的呼应。

中国以和平共处、互利共赢为基本准则处理国际关系,坚持多边主义,反对霸权主义、单边主义,在积极参与国际治理进程中推进和平发展。党的二十大强调,中国积极参与全球治理体系改革和建设,践行共商共建共享的全球治理观,坚持真正的多边主义,推进国际关系民主化,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。面对此起彼伏的国际地区热点问题和层出不穷的各种全球性挑战,中国发挥维护世界和平与稳定的建设性作用,国际话语权和影响力不断提高,负责任大国的作用日益突出。中国积极参与国际反恐合作,派军舰在亚丁湾、索马里海域执行护航任务。中国编织全球治理体系中的发展中国家合作网,积极参与网络、极地、深海、外空、核安全、气候变化等新兴领域规则制定;发起并主办首届世界互联网大会,推动建立多边、民主、透明的全球互联网治理体系;积极开展国际反腐败合作,推动构建

^① 《生态环境部:中国成为全球大气质量改善速度最快的国家》,中新网,<https://www.chinanews.com.cn/gn/shipin/2022/10-21/news940946.shtml>。

国际反腐败合作新秩序。

中国在推动走和平发展道路现代化进程中,赓续中华文明,反对文明冲突是未来世界和平最大威胁的学术认知和政策主张,明确文明多样性是推动文明进步的重要动力。中国秉持“美人之美,美美与共”的主张,尊重文明的差异、文明的包容多样,积极倡导文明对话与文明互鉴,以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,在现代化演进中充分汲取人类文明一切有益成果,创造命运与共与和平发展的现代化文明新形态。

中国在推动走和平发展道路现代化的进程中,给世界提供了更多的发展机会。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央总揽战略全局,以开放促改革、促发展、促创新,推进对外开放理论和实践创新,中国开放的大门越开越大,新的比较优势加快形成,高水平“引进来”和大规模“走出去”齐头并进,陆海内外联动、东西双向互济的开放格局逐步形成。中国倡导发展开放型世界经济,积极参与全球经济治理,对外开放取得新的重大成就,为推动构建人类命运共同体贡献正能量(汪洋,2017)。中国“欢迎各国搭乘中国发展的‘顺风车’”(习近平,2021a)。2018年11月,首届中国国际进口博览会在上海举行,吸引了172个国家、地区和国际组织参会,3600多家境外企业参展,成交额578亿美元,4500多名政商学研各界嘉宾在虹桥国际经济论坛上对话交流(王珂,2018)。这次博览会是国际贸易发展史上的一大创举。历次中国国际进口博览会的成功举办表明了中国主动向世界开放市场、让各方分享发展机遇的诚意,体现了中国推动构建人类命运共同体的担当。

党的十八大以来,中国理念、中国智慧、中国方案、中国机遇等日益受到全球关注,中国成为全球治理的引领者,在推动走和平发展道路的现代化上发挥了积极作用。

综上所述,从历史演进视域分析,中国共产党带领人民成功推进和拓展中国式现代化,是对人类现代化的重大突破和创新,突出体现在五个方面:一是创造人口规模巨大的现代化,从量和质两个维度改变世界现代化人口版图;二是创造全体人民共同富裕的现代化,摒弃和超越了两极分化的现代化;三是创造物质文明和精神文明相协调的现代化,摒弃和超越了物质文明和精神文明偏废的现代化;四是创造人与自然和谐共生的现代化,摒弃和超越了人与自然偏废的现代化;五是创造走和平发展道路的现代化,摒弃和超越了基于恃强凌弱、巧取豪夺、零和博弈思维推进的现代化。这些突破和创新所构成的中国式现代化的中国特色,是中国共产党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合形成的。中国式现代化对人类现代化的重大突破和创新,创造人类文明新形态,是中国共产党带领人民创造中国式现代化道路的必然结果,是中国式现代化演进到新时代的最新实践成果和理论升华。中国式现代化对人类现代化的重大突破和创新,是中国既能实现经济快速发展奇迹又能实现社会长期稳定奇迹的重要原因,为人类实现现代化提供了新的选择。

参考文献:

胡国华、刘思扬、杨振武,2000:“紧密结合新的历史条件加强党的建设 始终带领全国人民促进生产力的发展”,《人民日报》,2000-02-26。

李根蟠,2000:“‘天人合一’与‘三才’理论”,《中国经济史研究》,2000,3:3-13。

陆娅楠,2022:“经济发展大提高 生态环境大改善(中国这十年·系列主题新闻发布)”,《人民日报》,2022-05-13。

人民日报编辑部,1953:“领导农民走大家富裕的道路”,《人民日报》,1953-11-16。

王珂,2018:“首届中国国际进口博览会成果丰硕”,《人民日报》,2018-11-19。

汪洋,2017:“推动形成全面开放新格局”,载本书编写组:《党的十九大报告辅导读本》,北京:人民出版社。

新华社,2015:“中共中央召开党外人士座谈会”,《人民日报》,2015-10-31。

习近平,2017:《习近平谈治国理政(第2卷)》,北京:外文出版社。

——2018a:“在第十三届全国人民代表大会第一次会议上的讲话”,《人民日报》,2018-03-21。

——2018b:《习近平谈治国理政(第1卷)》,北京:外文出版社。

- 2021a:“让多边主义的火炬照亮人类前进之路”,《人民日报》,2021-01-26。
- 2021b:《习近平重要讲话单行本(2020年合订本)》,北京:人民出版社。
- 2022:《论“三农”工作》,北京:中央文献出版社。
- 易行健、李家山、张凌霜,2021:“财富不平等问题研究新进展”,《经济学动态》,2021,12:124—136。
- 中共中央,1957:“一九五六年到一九六七年全国农业发展纲要(修正草案)”,《人民日报》,1957-10-26。
- 中共中央编译局,2009:《马克思恩格斯文集(第9卷)》,北京:人民出版社。
- 中共中央党史和文献研究院编,2018a:《习近平关于总体国家安全观论述摘编》,北京:中央文献出版社。
- 2018b:《十八大以来重要文献选编(下)》,北京:中央文献出版社。
- 2019:《十九大以来重要文献选编(上)》,北京:中央文献出版社。
- 中共中央文献编辑委员会编,1993:《邓小平文选(第3卷)》,北京:人民出版社。
- 1994:《邓小平文选(第2卷)》,北京:人民出版社。
- 2016:《胡锦涛文选(第3卷)》,北京:人民出版社。
- 中共中央文献研究室编,毛泽东,1996:《毛泽东文集(第5卷)》,北京:人民出版社。
- 2014:《十八大以来重要文献选编(上)》,北京:中央文献出版社。
- 2017:《习近平关于社会主义文化建设论述摘编》,北京:中央文献出版社。
- 中共中央文献研究室、中共中央编译局编,1999:《马克思 恩格斯 列宁 斯大林 毛泽东 邓小平 江泽民论唯物论和无神论》,北京:中央文献出版社。
- 中共中央文献研究室、国家林业局编,2003:《毛泽东论林业(新编本)》,北京:中央文献出版社。

The Chinese Path to Modernization: Great Breakthroughs and Innovations in Human Modernization Based on Its Characteristics

Zheng Yougui

(Institute of Contemporary China, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing)

Abstract: Under the strong leadership of the Communist Party of China, China has succeeded in advancing and expanding the Chinese path to modernization. It has made great breakthroughs and innovations in human modernization in the five areas as follows. First, it has created the modernization of a huge population, which exerts profound impact on the demography map of modernization of the world from the two dimensions of quantity and quality. Second, it has created the modernization in favor of prosperity for all. Instead of the modernization leading to polarization, it has provided a better way to bring prosperity to all. Third, it has created the modernization of material and cultural – ethical advancement, which surmounts the modernization resulting in backwardness in either material or cultural – ethical advancement. Fourth, it has created the modernization in favor of harmony between humanity and nature, which surpasses the modernization causing disharmony between them. Fifth, it is the modernization for peaceful development, which highlights a different way from the old path of war, colonization, and plunder under the zero sum game mentality. The Chinese path to modernization has created the new forms of human civilizations, thus making great breakthroughs and innovations in human modernization. It is the natural outcome of the consolidated efforts by Chinese people under the strong leadership of the Communist Party of China. In addition, it is the freshest practical achievement and theoretical evolution for the Chinese path to modernization in the new era.

Key words: Chinese Path to Modernization; Chinese Characteristics; Historic Orientation

(责任编辑:潘 鹏)